

关于对加快企业上市助推经济高质量发展的思考

——以 Y 市化工企业为例

黄小芳（新余市人民政府金融工作办公室，江西 新余 338000）

摘要：上市企业是承载区域经济发展的增长动力和产业结构优化的重要力量，是一个地区发展形象的剪影。而化工企业作为国家基础产业和支柱产业，加快企业上市可以助推经济高质量发展。本文主要以 Y 市化工企业为例，从 Y 市企业上市现状、Y 市化工企业上市过程中亟需解决的主要问题、助推 Y 市化工企业上市的对策三个方面进行论述。

关键词：化工企业；上市；经济；问题；对策

上市企业数量衡量了一个地方的发展水平和城市竞争能力。拥有众多优良的上市公司，不仅仅是城市的一张“闪亮名片”，更有利于吸引产业高端技术、高端人才，从而引领和带动整个城市创新能力、发展水平不断提高。

1 Y 市企业上市现状

截至目前，Y 市现有上市公司 6 家，实现境内外企业上市 7 家；境外审核 3 家（香港），在省证监局辅导备案辅 3 家；“新三板”挂牌 6 家，“新四板”挂牌 14 家；股份制企业 73 家；省联合股权交易中心展示 236 家；全市拟上市重点后备企业更新至 93 家，省级重点后备企业达 35 家；直接融资完成 94.68 亿元，提前半年完成全年目标任务。上述成效的取得，既在于 Y 市坚决贯彻六稳、六保方针和省委省政府决策部署，高位推动、紧盯目标、精准发力的抓长抓常之策，也得益于全员各司其职、调研挖掘企业、培育充实后备、加强培训辅导、定期调度推进等措施的落实落细之举，具体来说，主要概括为以下方面：

1.1 高位调度解难题

Y 市委、市政府历来高度重视企业股改、上市（挂牌）工作，选优配强金融办班子力量、增加人员配备、保障工作经费，并专设企业上市服务中心，专门负责全市资本市场（企业上市）对接服务具体工作。Y 市政府主要领导每月召开企业上市调度会，集中调度企业股改及上市工作进展情况，现场协商处理企业遇到的共性难题，并就个性疑难复杂事项专门开辟绿色通道。

1.2 强化帮扶聚合力

为彻底解决制约企业长期稳定发展的瓶颈问题，

最大限度提升拟上市企业竞争力，Y 市长期实施上市工作“一企一策”机制，不断深化拟上市企业专项帮扶工作机制，并实行分类分项管理，其中重点辅导企业由市领导亲自挂帅，重点培育企业由所在县（区）政府、管委会领导定点帮扶，相关部门协同帮扶，打好组合拳，合力解决企业在股改、上市中遇到的问题，为企业减负。

1.3 加大奖励促指引

Y 市连续十年安排财政专项企业上市奖励资金预算，同时，今年 Y 市根据经济形势和企业需求实际，重新修订了相关政策，调整了企业股改挂牌上市财政资金奖励标准。截止目前，累计安排企业上市奖励资金达 3 亿多元，助力 7 家企业在境内外上市。

1.4 激发动能增活力

Y 市采取上市企业高管“言传身教”、批量邀请企业家亲临上市仪式现场观摩等方式，激发企业上市热情。长期邀请国内知名专家和行业顶级顾问就企业股改、财税、资本市场等内容进行传道授业、释疑解惑，帮助企业家拓宽视野，逐步增强对资本市场重要性的认知，变“要我”为“我要”“我能”，激发股改上市发展主动性。针对企业发展前景较好、条件较成熟，但存在少数股东思想暂时不通的情形，积极商请与该股东交往，克服上市后股权被稀释等陈旧观念，引导其站得更高、看得更远，激发正能量共促企业股改上市发展。

2 Y 市化工企业上市过程中亟需解决的主要问题

近年来，Y 市化工企业股改、上市工作虽然取得了一些成绩，培育了一定数量的优质企业，但横向来看，与先进地区还存在较大差距，如就存量拟上市化

工企业而言，在资产规模、科技含量、盈利水平方面，尚存较大挖潜空间；同时，在认识理念、治理结构、发布信息、规范证照、明晰产权等领域的不完善不齐全问题，更成为制约上市进程的“软肋”所在，具体来说，主要有以下若干方面：

2.1 部分化工企业存在“小富即安”观念，股改上市积极性有待提高

部分企业习惯了家族式经营模式，企业家通过多年的打拼，营收和利润均已相对稳定，而上市会增加企业的经营管理成本，企业透明度提升，难走回头路。此外，在企业股改上市过程中需花费巨大的改制成本、规范成本，这也是影响化工企业股改上市积极性的重要原因之一。

2.2 化工企业自身存在软肋，股改上市信心不足

从调研掌握情况看，一些化工企业担心信息透明规范影响合理避税，比如资本公积金转增个人股本会增加纳税；一些老企业想股改，涉及消防、规划等关键问题，协调政府部门难度大，却改不动，走到半程就心灰意冷；一些企业认为自己实力弱，距离股改上市太遥远，不上市不股改，企业自信心尚需提升。

2.3 人才瓶颈，不仅战投“伯乐”难寻，且化工企业自身“千里马”难觅

整体来看，Y市化工企业实际经营规模较其他地市相对偏小、技术偏弱，存在行业内竞争压力大、无定价权的问题，大部分化工企业距离成为成熟的IPO企业还需一段时间培育，在股东资金、资源有限的情况下，引入战略投资人来共同支持企业发展本是一个很好选择，然而，现实中化工企业在选择战投时必须要考虑到企业发展的问题和上市条件中对投资人的穿透核查要求，限制了企业用对赌条款引进战投，这无形中增加了企业寻求战投的难度。同时，尽管在当前技术空前发展及经济全球化的社会发展趋势下，技术创新、研发投入对于企业发展至关重要，然而，Y市大部分化工企业依然存在“一人独管”情况，缺乏市场化管理意识和管理人才，在企业管理方面存在较大欠缺，企业普遍反映缺乏技术型高端人才的问题，这导致不仅研发跟不上，完善内控也有一定差距，影响了企业的创新进程和经营发展。

2.4 上市筹备缺乏专业指导，股改合力尚需凝聚

随着新证券法的实施，资本市场正发生深刻变局，注册制稳步推进，给予灵活、便利的同时，监管趋严，投资者保护全面升级。既鼓励企业创新发展，同时要求化工企业提高持续的盈利能力。而不同板块的上市

门槛和特点不同，对于化工企业而言选择适合自己的才能提高效率，稳健发展，但是Y市部分化工企业在筹备上市的过程中未聘请专业团队，只是通过咨询各类中介机构的意见形成自己的判断，这会导致方案的零散、碎片化，甚至由于理解上的偏差导致出现方向错误，方案反复的情况。

同时，企业股改上市过程中需要税务、国土、规划、环保、城管、住建、消防、工商、财政、银行等多方协调推进解决，但在实际协调解决过程中往往存在各单位处理流程“环环相扣”，导致在开具各类合规证明效率不高、历史遗留问题处理较难等问题。

3 助推Y市化工企业上市的对策

3.1 厚基础，提升企业上市积极性

首先，要进一步增强化工企业信心。上市是化工企业做大做强的必由之路。当前Y市部分化工企业对上市工作存在畏难情绪，“小富即安”思想严重，认为上市需要耗费大量的资金，费时费力，积极性不强。对此，要特别加强对化工企业上市的宣传，打消了企业的顾虑，帮助企业树立长远发展、可持续发展的理念，破除不愿上市、不敢上市，怕付成本、怕受监管等消极观念。鼓励企业抓住当前发展机遇，把上市作为提高企业自身发展能力的战略途径，从而实现企业规模壮大、利益优化。其次，要提高化工企业认识。提高企业对上市工作的认识，上市是企业融资的重要途径，企业要做大做强必须要有资金支持，而通过市场募集资金的方式是比较成熟的市场经济融资手段。上市对企业的长期发展有重要意义，增强企业创业和创新的动力，鼓励企业进一步提高对上市的认识，积极主动对接资本市场，走资本强企的道路。再次，要建立化工企业上市后备资源库。金融部门要会同相关行业主管部门，深入挖掘优质的企业上市后备资料，加强部门联动，及时掌握企业情况，充实全市企业上市（挂牌）后备企业库。同时，各县（区）政府、管委会要切实抓好上市资源挖掘，特别是为保证上市工作的后劲，要重点对基本具备上市条件的企业进行持续跟踪分析，筛选出其中优质的企业进行重点培育，支持和鼓励其早日登录资本市场。

3.2 强扶持，激发企业内生动力

首先要进一步出台政策鼓励企业上市（挂牌）的相关政策，对企业上市IPO、“新三板”等方面作出奖励调整。其次，进一步提高调研频率，对企业的呼声及时分类，并继续深化拟上市企业专项帮扶工作机制，及时汇总相关信息，依据企业需求动态分类、动

态跟踪、动态回复；特别要强调的是，要针对不同类型企业制定不同的服务方案，会同发改、科技、环保等相关部门，针对企业上市进程中和直接融资所涉及的项目申报、立项、环评以及出具相关合规证明等重点和个性问题，开辟“绿色通道”，助推企业快速走向成熟。再次，搭建上市交流和培训平台。目前在Y市提供资本市场服务的券商、律所、会所、评估机构等中介机构繁多，良莠不齐，缺乏监督机制，为了保证化工企业上市工作顺利推进、维护企业利益，可每年邀请知名券商与拟上市企业进行对接，同时，逐步建立中介机构“黑名单制度”，帮助企业避开不良中介，充分发挥政府引导功能和协调作用。

3.3 重服务，增强化工企业上市工作合力

首先，常态化调研走访拟股改、上市企业，与企业实际控制人深入交流，与企业家建立起亲清政商关系朋友，了解化工企业生产、融资中的难点、痛点，提供解决方案，并通过协调市场监督管理局等政府部门，切实解决企业在股改过程中遇到的各类问题，比如解决企业迁档、更名、解除股改质押等等；与此同时，协调沟通券商等中介机构压低整体股改成本，同时优化中介费用收取方式，给予中小型企业先股改后收费的方式，降低企业现金流的压力，比如可密切协调省股交中心为股改企业免除股权质押费用，降低企业股改成本。其次，不断加强对股改、上市工作的组织领导，把股改上市纳入高质量考核，层层传导压力，形成齐抓共管的格局。比如可建立Y市企业上市工作联席会议制度，采取“一企一策”、“一事一议”等直通式、定制式办法，开通绿色通道，帮助企业协调解决项目审批、土地房产变更、资产转让、税费减免以及产权确认等历史遗留问题，并大力推动各行业优质企业实施股份制改革，让全市按照“个转企，小升规，规转股”的既定思路和目标，围绕主导产业、重点行业，选择一批高成长、高科技、新模式的发展潜力大的企业进行分类排队，编制股改规划并制定推进时间进度表和分步实施方案，并切实加强对各县区企业股改上市工作高质量发展综合考评的督办，对照目标任务，及时指导各县区制定本地企业上市及股改工作方案，分解年度目标，细化工作措施，切实抓好落实。再次，实现企业由“要我改”向“我要改”的思想转变，不断加大对对企业主要负责人的股改上市培训力度，采取上市企业高管“言传身教”、批量邀请企业家亲临上市仪式现场观摩等方式，广泛宣传企业上市成功

案例和经验，积极发挥上市公司“财富放大”示范效应、典型带动效应，激发企业上市热情，消除企业不敢上市顾虑，激发股改上市发展主动性；同时，选择具有一定资质的专业中介机构、知名专家聘为Y市企业上市金融顾问，为拟股改上市企业提供财务顾问、法律咨询、审计评估等服务，帮助解答股改上市中存在的技术难题，解决企业不会改的问题；此外，要重点针对企业发展前景较好、条件较成熟，但存在少数股东思想暂时不通的情形，积极商请与该股东交朋友，克服上市后股权被稀释等陈旧观念，引导其站得更高、看得更远，激发正能量共促企业股改上市发展。

参考文献：

- [1] 方艾, 邓睿淇. 化工企业上市公司财务困境预警研究 [J]. 财会通讯, 2013(14).
- [2] 崔丽萍, 肖彦. 整体上市财务效应研究 [J]. 中国管理信息化, 2019(11).
- [3] 王辰. 上市化工企业筹资偏好研究 [J]. 合作经济与科技, 2021(15).
- [4] 李雪. 环境保护税对我国化工上市企业的实施效应研究 [D]. 绵阳: 西南科技大学, 2022.
- [5] 吕雪丽. 农业企业上市存在的问题与建议——以YK养殖企业为例 [J]. 中国市场, 2022(13).
- [6] 牟剑钊. 加快产业转型升级助推经济高质量发展——关于遵义市播州区发展铝产业的思考 [J]. 绿色环保建材, 2019(9):2.
- [7] 韩红梅, 牛新祥. 石油和化学工业上市公司分析 [J]. 化学工业, 2003(7).
- [8] 王瑞媛. 推进宁波上市公司高质量发展问题的思考 [J]. 宁波经济(财经视点), 2020(2):3.
- [9] 王双喜. 扎实推进企业经济高质量发展的几点思考 [J]. 企业改革与管理, 2019(1):3.
- [10] 孙灏. 促进企业管理创新以实现高质量发展思考 [J]. 企业文化, 2019(5).
- [11] 余红艳. 双碳战略下的财政金融助推县域经济高质量发展的思考 [J]. 金融文坛, 2021(1):49-50.
- [12] 解梅娟. 长春市推进中小企业高质量发展的思考 [J]. 长春市委党校学报, 2022(2):5.
- [13] 黄敦新. 推动省属企业高质量发展的若干思考 [J]. 广东经济, 2018(9):6.
- [14] 王婷. 新时代推动企业高质量发展的思考与建议——以泰州市为例 [J]. 安徽商贸职业技术学院学报, 2018, 17(4):5.